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1 Vorschule

Aufgabe 123-11

Robin und seine Grofleltern wohnen in zwei Dorfern an einem Flufl. Wenn Robin zu seinen
Grofleltern fahrt muss er zwei Briicken tiber den Fluss iiberqueren.

Wohnen Robin und die Grofleltern auf der gleichen Seite des Flusses?

Aufgabe 123-12

Immer 3 Figuren sind gleich. Male sie mit der gleichen Farbe aus.

Aufgabe 123-13

Male bei folgenden Schuhpaaren immer den rechten Schuh aus!

Aufgabe 123-14

Ein Eichhornchen hat 2 Kinder. Jedes der Kinder des Eichhornchens hat 3 Kinder. Jedes
Eichhornchen legt fiir den Winter 2 Verstecke mit Niissen an.

Wie viele Verstecke sind das insgesamt?
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2 Klassen 1 und 2

Aufgabe 123-21

Colin und Nick haben zusammen Pflaumen gepfliickt. Beide
essen von ihren Pflaumen 8 Stiick. Nun hat Colin noch 17
Pflaumen und Nick hat noch 22 Pflaumen.

Wie viele Plaumen haben Colin und Nick zusammen gepfliickt?

Aufgabe 123-22

& & o

links rechts

In den 3 Korben sitzen insgesamt 7 Kétzchen. Im mittleren Korb sitzen die wenigsten
Kétzchen. Im rechten Korb sitzen doppelt so viele Katzchen wie im linken Korb. Wie
viele Kétzchen sitzen in jedem Korb?

Aufgabe 123-23

Trage die fehlenden Zahlen ein, so dass alle Gleichungen von links nach rechts und von
oben nach unten stimmen.

24 + | 31| =
— 1 25| = | 62
+ o B
43 - |12 | =
— o B
+ = | 23
26 — | 22| = | 37
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Wenn du die Losung als Mail schickst, schreibe die fehlenden Zahlen einfach nacheinander

auf. Beginne mit der ersten fehlenden Zahl von links in Zeile 1.

Aufgabe 123-24

Schreibe alle dreistelligen Zahlen der Grofle nach geordnet auf, die nur aus den Ziffern
2, 3 und 5 bestehen. Du darfst auch Ziffern mehrmals verwenden, also zum Beispiel 225.

Beginne mit der kleinsten Zahl. Wie viele der Zahlen sind gerade?

Aufgabe 123-25
Mathe-AG-Kinder haben sich diese Bilderrétsel ausgedacht.

Anleitung: Fiir jedes Rétsel geh so vor: Schreibe unter jedes Bild das Wort und streiche
dann die Buchstaben mit der gegeben Nummer durch. Es ergibt sich ein neues Wort.

Welches?

Levi:

Martin:

Elisabeth:

Johannes:

D 4 <

Tede Johann:

12345814

I
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Dorothea:
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A

34
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Aufgabe 123-26
Sonja Witte, 11 Jahre, Klasse 6

Fiir eine 100 Meter lange Liftstrecke sollen 5 Liftmasten aufgestellt werden. In welchen
Absténden miissen die stehen, wenn alle Absténde gleich sein sollen?

Hinweis: Die Liftstrecke beginnt und endet mit einem Mast.

Aufgabe 123-27

Ein Bér kann 50 Jahre alt werden, ein Fuchs den fiinften Teil davon, ein Wolf kann 5
Jahre alter werden als ein Fuchs.

Wie alt kann ein Wolf, wie alt ein Fuchs werden?

Aufgabe 123-28
Maria und Berenike, 10 Jahre, Klasse 5

Sonja hat sechs Brieffreundinnen: Klara, Maria, Susi, Laura, Sabine und Petra. Sie alle
haben Sonja geschrieben. In welcher Reihenfolge haben die Madchen Sonja geschrieben?

Klara schrieb vor Susi aber nicht als erstes. Petra schrieb nach Sabine. Sabine schrieb als
funfte. Laura schrieb nach Klara und nach ihr schrieben mehr Kinder als vor ihr.

3 Klassen 3 und 4

Aufgabe 123-31

Auf dem Tisch von Leo liegen 10 Blatter. Leo malt immer eine Seite eines Blattes blau
an und legt alle Blétter so auf einen Stapel, dass die blaue Seite jedes Blattes nach oben
zeigt.

Nun dreht er das oberste Blatt um. Als néchstes fasst er die oberen 2 Blatter zusammen
und dreht sie gemeinsam um. Nunmehr greift er die obersten drei Blatter zusammen und
wendet diesen Dreier-Stapel. Leo wendet die immer um ein Blatt grofler werdenden Stapel
so lange, bis er schliellich den Stapel mit 10 Blattern dreht.

a) Schaut man nach dem Wenden dieser Blatter auf ein blaues oder auf ein weifles Blatt?

b) Wie oft wurden alle Blétter zusammen gedreht?

Aufgabe 123-32

In untenstehendem Diagram sind die natiirlichen Zahlen grofler als 1 nach einem bestimm-
ten Muster in 5 Spalten angeordnet.

Finde das Muster und gib an, in welcher Spalte nach diesem Muster die Zahl 100 stehen
wird.
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2 3 4 5
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Aufgabe 123-33

Verkniipfe 9 Ziffern 9 durch 2 verschiedene Rechenzeichen (4, —, - oder :) derart, dass das
Ergebnis gleich 1000 ist.

Aufgabe 123-34

Hannah erhalt fiir 16 Pfandflaschen insgesamt 3 € Pfand. Sie hat Flaschen zu 15 ct Pfand
und Flaschen zu 25 ct Pfand.

Wie viele Pfandflaschen jeder Sorte hat sie abgegeben?

Aufgabe 123-35

Die Krautgartenschule hilft in diesem Jahr wieder bei der Apfelernte. Saras Klasse erntet
insgesamt 123 kg Apfel, Lars’ Klasse 98000 g, Leonies Klasse iibertrifft die 100- kg- Marke
um 2500 g und Julians Klasse hétte noch 25 kg ernten miissen, um ihr Ergebnis von 114000
g vom vergangenen Jahr zu tibertreffen.

Wieviel kg hat jede Klasse geerntet? Sortiere die Mengen der Grofle nach, beginnend mit
der kleinsten.

Aufgabe 123-36

Stephanie Esser, 8 Jahre, Klasse 4:

RARRE:
[00] [10] [s0] [o0l [o]
|
[5][001 + [1]i0] +

| I
[90] [10] [0o] [o] [0
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Stephanie hat sich Kértchen gebastelt und wie im Bild jeweils in zwei Reihen ausgelegt.
Jetzt bildet sie immer aus zwei iibereinander liegenden Kartchen 2- oder 3stellige Zahlen,
indem sie die untere Karte rechts neben die obere legt. Die ersten beiden Zahlen siehst
du bereits. Die so gebildeten Zahlen addiert sie.

Welche zwei Additionsaufgaben erhélt Stephanie und wie lauten die Summen?

Aufgabe 123-37

Setze die Zahlen 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8 und 9 so in die kleinen Kreise ein, dass die Summe der
4 Zahlen auf jedem groflen Kreis und auf jeder geraden Verbindungsstrecke gleich 20 ist.

NOY)

Aufgabe 123-38

Fabia schreibt alle Zahlen von 1 bis 100 auf. Sie weifl auch schon, was eine Quersumme
ist:

Die Quersumme erhélt sie, indem sie die Ziffern addiert, aus denen die Zahl gebildet
wird. Die Quersumme von 17 ist also 1 4+ 7 = 8, die Quersumme von 30 ist 34+ 0 = 3.

Beantworte die folgenden Fragen:

1. Welche der Ziffern 0,1, 2,...,9 schreibt Fabia am héufigsten?
2. Welche der Ziffern 0,1,2,...,9 schreibt Fabia am seltensten?
3. Wie lautet die grofite Quersumme in dieser Zahlenreihe?

4. Wie viele Zahlen mit der grofiten Quersumme gibt es?

5. Welche Zahlen haben die Quersumme 107
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4 Klassen 5 und 6

Aufgabe 123-41

Bestimme die kleinste natiirliche Zahl, die bei Teilung durch 28 den Rest 5 und bei Teilung
durch 5 den Rest 4 lasst.

Aufgabe 123-42

3

Zu wie vielen der abgebildeten Wiirfel gehort H»
das Wiirfelnetz?

lc

Aufgabe 123-43

Eine Mutter hat drei Kinder. Die jiingere Tochter ist (in ganzen Jahren) so alt, wie die
erste Stelle des Alters der Mutter (in ganzen Jahren), die altere Tochter so alt wie die
zweite Stelle des Alters der Mutter. Das Alter des Sohnes ist gleich der Quersumme des
Alters der Mutter. Zusammen sind alle vier 33 Jahre alt.

Wie alt ist die Mutter?

Aufgabe 123-44

Die drei Schiiler Andreas, Bernd und Claus haben (nicht unbedingt in dieser Reihenfolge)
die Familiennamen Miiller, Schmidt und Reich. Von ihnen ist folgendes bekannt:

(1) Andreas hat nicht den Familiennamen Reich.

(2) Die Mutter von Bernd ist Hausfrau.

(3) Bernd ist Schiiler einer 8. Klasse.

(4) Der Schiiler mit dem Familiennamen Reich geht in die 7. Klasse.

(5) Die Mutter des Schiilers mit dem Familiennamen Schmidt ist Verkauferin.

Wie heif3t jeder der drei Schiiler mit Familiennamen?
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Aufgabe 123-45

Natascha und Ina kauften die gleiche Packung Tee mit Teebeuteln. Die Médchen briithten
mit einem Teebeutel entweder 2 oder 3 Tassen Tee auf. Nataschas Packung war nach
genau 41 Tassen Tee aufgebraucht, Inas nach genau 58 Tassen.

a) Wie viele Teebeutel waren in der Packung?

b) Wie kochte jedes der Madchen mit seiner Teepackung die angegebene Anzahl Tassen

Aufgabe 123-46

Im Dorf Paxberge, in dem es 2 Parteien (die schwarze und die weifle) gibt, soll ein neuer
Dorféltester gewahlt werden. Nur 15 der erwachsenen Bewohner diirfen wahlen. Die beiden
Kandidaten wahlen nicht mit.

Von den 15 Wahlberechtigten sind 7 Anhénger des jetzigen Dorféltesten Hurtlipax, der
zur schwarzen Partei gehort. Die tibrigen 8 wollen, dass ihr Kandidat der weiflen Partei
gewinnt. Nattirlich mochte Hurtlipax weiter Dorfaltester bleiben und denkt sich daher
folgendes zweistufige Wahlsystem aus:

Er teilt zunachst alle Wahlberechtigten in Gruppen ein. Aus jeder dieser Gruppen wird
im ersten Wahlgang eine Vertrauensperson gewahlt. Die Vertrauenspersonen des ersten
Wahlgangs wéhlen dann im zweiten Wahlgang den neuen Dorfaltesten. In jedem Wahlgang
gewinnt derjenige, der die meisten Stimmen bekommt.

Wie muss Hurtlipax die Wahler einteilen, damit er auf jeden Fall gewinnt?

Aufgabe 123-47

Eine Mutter stellte ihren 3 Sohnen eine Schale Pflaumen hin und
sagte, sie sollten sie gerecht teilen, wenn sie aus der Schule nach Hause
kamen.

Als erstes kam Anton, nahm sich ein Drittel der Pflaumen und ging in
sein Zimmer. Danach kam Ben, nahm sich ein Drittel der verbliebenen
Pflaumen und ging ebenfalls in sein Zimmer. Als Letzter kam Conrad
und nahm sich ein Drittel der Pflaumen, die er auf dem Tisch fand.

Wie viele Pflaumen hatte die Mutter hingestellt, wenn Conrad 4 Pflaumen nahm?

Aufgabe 123-48

Wie viele dreistellige natiirliche Zahlen gibt es, die in der dekadischen Darstellung die
Form abc haben und fiir die a + b = ¢ gilt?
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5 Klassen 7 und 8

Aufgabe 123-51
D C

Auf der Seite AB und der Diagonale AC' des
Quadrats ABCD liegen die Punkte P bzw.
Q@ so dass gilt

|AP || PB| = 3:2 (1)
[AQ | QC| = 4:1 (2)

Bestimme die Winkel im Dreieck APQD.

Aufgabe 123-52

Uber zwei Hiufchen von Spielsteinen ist folgendes bekannt: Werden vom ersten 100 Steine
auf den zweiten gelegt, liegen auf dem zweiten zweimal mehr Steine. Wird aber (vom
Ausgangszustand) eine gewisse Zahl Steine vom zweiten zum ersten Haufchen gelegt, so
ist ihre Zahl auf dem ersten sechsmal grofler als auf dem zweiten.

Wie grof} ist die kleinstmogliche Zahl von Steinen in beiden Héaufchen?

Aufgabe 123-53

Sieben Pilzsammler fanden zusammen 100 Speisepilze. Keine zwei der Pilzsammler hatten
die gleiche Anzahl Pilze in ihrem Korb. Kann man in jedem Fall von den Pilzsammlern
beliebig vier so auswéahlen, dass die Gesamtzahl ihrer Pilze kleiner ist als 517

Die Antwort ist zu begrinden.

Aufgabe 123-54

Ein Flugzeug fliegt von Berlin aus zunéchst 300 km nach Siiden, dann 300 km nach
Westen, anschlieffend 300 km nach Norden, danach 300 km nach Osten bevor es landet.
a) Befindet sich sein Landeplatz beziiglich Berlin nordlicher, siidlicher oder auf dem glei-

chen Breitenkreis?

b) Liegt sein Landeplatz westlicher, 6stlicher oder auf dem gleichen Léngenkreis wie
Berlin?
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Aufgabe 123-55

Welches ist die kleinste Zahl, die mit der Ziffer 1 beginnt und die sich verdreifacht, wenn
man die 1 vorn streicht und hinten anfiigt?

Aufgabe 123-56

In der Wand eines Zimmers ist ein kleines Loch. Der Mieter hat eine kleine graue Fahne
mit einem Faden zum Aufhdngen, den er nicht kiirzen oder verlangern mochte:

Die Zeichnung zeigt die graue Fahne mit dem schwarzen Faden. Der Nagel fiir den Faden
befindet sich also in der obersten Spitze der gezeichneten Figur.

Zeichne auf ein Blatt Papier das Loch sowie alle Punkte, in denen die Fahne so aufgehéngt
werden kann, dass sie das Loch verdeckt!

Bemerkung: Wir nehmen an, dass das Loch einem Punkt entspricht, also die Dimension
0 hat.

6 Klassen 9 bis 13

Aufgabe 123-61

Man berechne die Summe aller positiven ganzen Zahlen kleiner oder gleich 1000, die nicht
durch 5 oder durch 7 teilbar sind.

Aufgabe 123-62

Zu einer gegebenen nattirlichen Zahl n sind 5 natiirliche Zahlen a, b, ¢, d, e zu bestimmen,
so dass gilt:

a+b+c+d = n (1)
ate = b—e=c-e=-— (2)
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Aufgabe 123-63

Es sind alle geordneten Paare (z;y) natiirlicher Zahlen x und y zu bestimmen, die die
Ungleichung
20 4+y > xy

erfillen.

Aufgabe 123-64
Man beweise, dass die nattirliche Zahl
(10%7 + 10" 4 + 10+ 1) - (10" +5) + 1

gleich dem Quadrat einer natiirlichen Zahl ist.

Quellennachweis:

Aufgabe 123-13: alpha(5)1990

Aufgabe 123-25: Levi , 8 Jahre, Klasse2,Dorothea Merschdorf, 6 Jahre, Klasse2,Johannes Mer-
schdorf, 6 Jahre, Klasse2,Tede Johann Herbst, 9 Jahre, Klasse2
Aufgabe 123-26: Sonja Witte, 11 Jahre, Klasse 6

Aufgabe 123-27: Johannes Lehmann: 2 mal 3 plus Spass dabei, S.7
Aufgabe 123-28: Berenike Buervenich, 9 Jahre, Klasse 5
Aufgabe 123-31: Moritz Timmel, 8 Jahre, Klasse 3

Aufgabe 123-32: alpha(6)1988

Aufgabe 123-36: Stephanie Esser, 8 Jahre, Klasse 4

Aufgabe 123-41: Ulrich Warnecke

Aufgabe 123-42: alpha(6)1988

Aufgabe 123-44: alpha(5)1989

Aufgabe 123-45: Mathefest (Russland)(6)2001

Aufgabe 123-48: alpha(2)1981

Aufgabe 123-51: alpha(6)1988

Aufgabe 123-52: alpha(6)1988

Aufgabe 123-53: alpha(6)1988

Aufgabe 123-55: alpha(5)1975

Aufgabe 123-56: Mathefest (Russland)(7)2001

Aufgabe 123-61: 1.V.Saveliev Olympiade in Mathematik(10)2010
Aufgabe 123-62: Ursel Willrett

Aufgabe 123-63: alpha(6)1988

Aufgabe 123-64: alpha(5)1973

Rest: Heike Winkelvof3
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